



打卡文物游径 乐享文化大餐

福建开展200余项文博活动迎2024年“文化和自然遗产日”，我省首批文物主题游径正式发布



福建民俗博物馆讲解员带领小朋友通过AR智能导览眼镜了解榫卯结构(福建日报图)

触摸千年传承 感受文化共鸣

“何以永春·千年海丝非遗艺术展”亮相中国美术馆

据福建日报
海都记者 柳小玲

2日,“何以永春·千年海丝非遗艺术展”永春专场开幕式在北京中国美术馆5号展厅成功举办。此次展览展出近百件永春县非物质文化遗产展品,包括永春香、永春漆篮、永春木雕、永春纸织画等,展览将持续至6月25日。



小朋友在艺术展上了解闽南传统撵轿(新华社/图)

展示香具、移灰填炉、暗香疏影、扫炉以迎、万壑争流、祥瑞出宫……开幕式以香道开场,为现场嘉宾带来一场视觉盛宴,让人于沉浸式体验中感受永春传统文化的魅力。

国家级非遗永春香是东西方文化交汇融合的产物,与“海上丝绸之路”密切相关。宋元时期,泉州作为“东方第一大港”,往来商贸盛极一时,阿拉伯人通过海上贸易,不仅带来了丰富的香料,还带来了制香技艺。其中,中东阿拉伯后裔蒲寿庚家族垄断泉州香料海外贸易近30年。清顺治三年(1646年),蒲姓后裔从晋江移居永春,永春香由此发展起来。2021年,永春香被列入国家级非物质文化遗产代表作名录。

永春收藏家施政强带来的德化窑“古阿拉伯文开光白釉三足炉”就是东西方文化交融的历史见证物。该炉敞口、直腹、三足,内底满釉微凹,外底素胎微鼓,腹壁外部以四圈图案纹饰具有典型的外销瓷特征,说明当时制作这批



观众在艺术展上了解永春漆篮工艺品(新华社/图)

香炉以出口为主。“永春是‘海上丝绸之路’的内陆起点,拥有千年历史的五里街许港码头,是中国内陆与沿海流通贸易的重要枢纽,是‘海丝’文化、侨乡文化的交融之地,见证了千年海丝的繁荣胜景,缔造了‘无永不开市、开市五里街’的传奇。”永春县负责人表示。

此次永春以文化为媒,选择了代表地域特色的永春香、漆篮、纸织画、木雕等非遗作品在中国美术馆进行展示,旨在借助这个平台讲好永春故事,让民众认识永春,感受永春的文化之韵、非遗之美。

永春纸织画传承人张雪华告诉记者,永春纸织画创始于隋末唐初,至今已有1000多年的历史,纸织画特点是朦朦胧胧、色彩淡雅,强调光线跟景物的变化,很有立体感。“这是我们的作品第一次在中国美术馆展出,希望通过这种高规格平台的展示,能够把国家级非遗永春纸织画发扬光大。”张雪华说。

提供一个平台展示永春的历史文化、艺术创造和民俗风情,推动“海丝”文化的传承与发展,是本次活动的目的,也是永春众多非遗传承人的共同愿望。

建省首批文物主题游径正式发布。其中,既有串联起福建世界文化遗产地的“世界文化遗产主题游径”、展现福建古老历史的“福建文明之光主题游径”,也有推动红色文化传承的“红旗跃过汀江——革命文物主题游径”、重温中国近代化历程的“睁眼看世界——近现代文物主题游径”,还有由木拱廊桥组成的“闽浙木拱廊桥主题游径”。

文化遗产的保护传承,离不开“守护人”的无私奉献。自2022年起,福建省已连续两年举办“最美文物守护人”评选活动,评选为文物安全守护事业作出突出贡献的个人或团体。在今年主会场活动上,2023年度福建省“最美文物守护人”也逐一亮相,他们执着坚守、无私奉献的先进事迹,将在全社会掀

起关注文物安全工作、关心文物事业的热潮,引导社会各界积极参与文物安全和文物保护工作。

今年遗产日恰逢端午前夕,福建各地市也积极发挥特色文物资源优势,开展专题展览和社教活动200余项。除主会场活动外,还有展现近年福建文物考古和文物活化利用成果的“福建南岛语族考古成果展”“福建土楼活化利用”专题展览;有适应不同年龄层开展的文物普法活动,如以漫画形式展现的“漫”说文物保护法和世界遗产普法宣传活动;有加强馆际交流、荟萃各馆精品的主题展,如“福建博物院馆藏明清扇面书画精品展”、南平市博物馆“洞天长物——馆藏古代文房精品展”;也有结合端午节展现各地民俗风貌的主题实践活动。

据福建日报

6月8日是2024年“文化和自然遗产日”,主题为“保护文物 传承文明”。为讲好八闽文化故事,营造全民保护遗产、珍爱文物的浓厚氛围,6月6日至7日,由省文化和旅游厅、省文物局、宁德市人民政府主办,宁德市文化和旅游局、柘荣县人民政府承办,福建民俗博物馆执行的2024年“文化和自然遗产日”福建主会场活动,在柘荣县东源乡举办。其间,全省各地文博单位也开展了200余项线上线下宣传展示活动,让老百姓在家门口乐享丰富多彩的“文化大餐”。

今年遗产日亮点纷呈、看点颇多。为更好地推动文物与旅游深度融合,实现文物活化利用与游客多元文化需求的“双向奔赴”,福

福建文化遗产

福建是文物大省,全省共登记不可移动文物33251处,可移动文物469222件/套(共计769364件),革命文物1831处。

截至目前,全省共有全国重点文物保护单位169处,省级文物保护单位942处,市、县(区)级文物保护单位约5200处。经省级文物部门审批备案的博物馆共152家,其中中国有博物馆105家(国家一级博物馆7家,国家二级博物馆18家,国家三级博物馆20家),非国有博物馆47家。

全省共有国家历史文化名城5座,省级历史文化名城6座。中国历史文化街区4个,省级历史文化街区45个。中国历史文化名镇19个,中国历史文化名村57个,中国传统村落552个,国家考古遗址公园2个。

现有世界文化遗产4处:武夷山(文化与自然双遗产)、福建土楼、鼓浪屿:历史国际社区、泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心,数量居全国前列。

高考期间 遇到这些状况别慌

海都记者盘点高考时可能会遇到的突发状况,请专家给出应对“妙计”

A04

“粽”享佳节 榕城“花式”过端午

A03